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SNOVI 
 
Snovi: Osnovni gradniki, agregatna stanja in lastnosti 

Kemija je naravoslovna veda, ki proučuje sestavo snovi, njihove lastnosti in spremembe. Snov je vse, kar 
ima maso in zavzema prostor. Maso in prostornino snovi lahko izmerimo. V tej učni enoti bomo spoznali 
osnovne gradnike snovi, agregatna stanja snovi, razlike med čistimi snovmi in zmesmi ter med elementi in 
spojinami. 

Osnovni gradniki snovi 

Vse snovi so sestavljene iz drobnih delcev, ki jih imenujemo atomi in molekule. Ti delci so osnovni gradniki 
snovi. Atomi so najmanjši delci elementov, ki še vedno ohranjajo lastnosti tega elementa. Molekule pa so 
skupki atomov, ki so med seboj povezani s kemijskimi vezmi. Na primer, molekula vode (H2O) je 
sestavljena iz dveh atomov vodika in enega atoma kisika. 

Teorija o gibanju delcev 

Po teoriji o gibanju delcev se vsi delci nenehno gibljejo. Hitrost njihovega gibanja je odvisna od 
temperature: pri višji temperaturi se delci gibljejo hitreje, pri nižji pa počasneje. Poleg tega se lažji delci pri 
isti temperaturi gibljejo hitreje kot težji delci. Ta teorija pomaga razložiti številne pojave, kot so širjenje 
vonjav, gibanje zraka in raztapljanje snovi. 

Agregatna stanja snovi 

Snovi lahko obstajajo v različnih agregatnih stanjih, in sicer kot trdnine, tekočine ali plini. Vsako agregatno 
stanje ima svoje značilnosti: 

1. Trdno stanje: V trdnem stanju so delci tesno povezani in se le malo premikajo. Trdnine imajo 
določeno obliko in prostornino. Na primer, led je voda v trdnem stanju. 

2. Tekoče stanje: V tekočem stanju so delci med seboj manj povezani kot v trdnem stanju, zato se 
lahko gibajo in premikajo drug mimo drugega. Tekočine nimajo določene oblike, vendar imajo 
določeno prostornino. Voda je v tekočem stanju tekočina. 

3. Plinasto stanje: V plinastem stanju so delci zelo oddaljeni in se prosto gibljejo. Plini nimajo 
določene oblike niti prostornine, ampak se razširijo, da zapolnijo prostor, v katerem so. Zrak je 
mešanica plinov, ki je v plinastem stanju. 

Čiste snovi in zmesi 

Snovi lahko razdelimo na čiste snovi in zmesi. Čista snov je snov, ki ima enotno sestavo in lastnosti.  
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Lahko je element ali spojina. 

1. Element: Element je snov, ki je sestavljena iz ene vrste atomov. Na primer, kisik (O2) je element, ker 
je sestavljen samo iz atomov kisika. 

2. Spojina: Spojina je snov, ki je sestavljena iz dveh ali več vrst atomov, ki so med seboj kemično 
povezani. Na primer, voda (H2O) je spojina, ker je sestavljena iz atomov vodika in kisika. 

Zmes pa je snov, ki je sestavljena iz dveh ali več različnih snovi, ki so med seboj pomešane, vendar niso 
kemično povezane. Zmesi lahko razdelimo na homogene in heterogene. 

1. Homogena zmes: Homogena zmes je zmes, ki je enotna po vsej svoji sestavi. Na primer, solna 
raztopina je homogena zmes, ker je sol enakomerno raztopljena v vodi. 

2. Heterogena zmes: Heterogena zmes je zmes, ki ni enotna po svoji sestavi. Na primer, solata je 
heterogena zmes, ker so sestavine, kot so zelenjava, različne in niso enakomerno pomešane. 

Lastnosti snovi 

Snovi imajo različne lastnosti, ki jih lahko razdelimo na fizikalne in kemijske. 

1. Fizikalne lastnosti: Fizikalne lastnosti so lastnosti, ki jih lahko opazujemo in merimo brez 
spreminjanja sestave snovi. Med fizikalne lastnosti spadajo gostota, barva, tališče, vrelišče in 
trdnost. Na primer, voda ima tališče pri 0 °C in vrelišče pri 100 °C pri normalnem tlaku. 

2. Kemijske lastnosti: Kemijske lastnosti so lastnosti, ki opisujejo, kako se snov spreminja v prisotnosti 
drugih snovi. Med kemijske lastnosti spadajo reaktivnost, gorljivost in kislost. Na primer, železo 
rjavi, ko reagira s kisikom v zraku, kar je kemijska lastnost. 

Spremembe snovi 

Snovi lahko doživijo različne spremembe, ki jih lahko razdelimo na fizikalne in kemijske. 

1. Fizikalne spremembe: Fizikalne spremembe so spremembe, ki ne spremenijo sestave snovi. Primeri 
fizikalnih sprememb vključujejo spremembe agregatnega stanja, kot je taljenje ledu, izhlapevanje 
vode ali kondenzacija pare. Te spremembe so reverzibilne, kar pomeni, da se lahko snov vrne v 
prvotno stanje. 

2. Kemijske spremembe: Kemijske spremembe so spremembe, pri katerih nastanejo nove snovi z 
drugačno sestavo in lastnostmi. Primeri kemijskih sprememb vključujejo gorenje lesa, rjavenje 
železa ali fermentacijo sladkorja. Te spremembe so pogosto ireverzibilne, kar pomeni, da se snov ne 
more enostavno vrniti v prvotno stanje. 
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Vpliv temperature na delce 

Temperatura močno vpliva na gibanje delcev v snovi. Pri višji temperaturi se delci gibljejo hitreje, saj imajo 
več energije. To pomeni, da se snovi pri segrevanju običajno raztezajo, saj se delci bolj oddaljijo drug od 
drugega. Nasprotno pa se pri nižji temperaturi delci gibljejo počasneje in se med seboj bolj približajo, kar 
lahko povzroči krčenje snovi. 

Na primer, voda se razširi, ko se segreje iz trdnega v tekoče in nato v plinasto stanje. Pri zamrzovanju se 
voda razširi, kar je edinstvena lastnost, saj večina snovi ob zamrzovanju skrči. 

Pomen kemijskih znanj 

Razumevanje osnov kemije in lastnosti snovi je ključno za številna področja znanosti in tehnologije. Kemiki 
uporabljajo to znanje za razvoj novih materialov, zdravil in tehnologij, ki izboljšujejo kakovost življenja. Na 
primer, kemijsko znanje je ključnega pomena pri razvoju novih zdravil v farmacevtski industriji, pri razvoju 
novih materialov v industriji in pri raziskovanju okoljskih problemov. 

Agregatna stanja snovi 

Agregatna stanja snovi predstavljajo različne oblike, v katerih se lahko snovi nahajajo glede na pogoje, kot 
so temperatura in tlak. Snovi se lahko nahajajo v trdnem, tekočem ali plinastem agregatnem stanju. Primer 
za to je voda, ki jo lahko najdemo kot led (trdno stanje), tekočo vodo (tekoče stanje) ali vodno paro 
(plinasto stanje). Čeprav se agregatno stanje spreminja, ostajajo delci vode enaki v vseh treh stanjih. 

Trdno stanje 

Trdne snovi imajo določeno obliko in prostornino. Delci v trdnem stanju so zelo blizu skupaj in se ne morejo 
prosto gibati. Lahko le nihajo sem ter tja okoli svojih ravnovesnih položajev. Ta tesna povezanost delcev je 
razlog, da imajo trdne snovi togo strukturo. Mednarodna oznaka za snov v trdnem agregatnem stanju je 
(s), kar izhaja iz angleške besede "solid". 

Vzemimo primer ledu, kjer so delci vode urejeni v kristalno strukturo, ki ji daje trdnost in stabilnost. Ko 
segrevamo led, delci začnejo vibrirati hitreje, ker dobivajo več energije. Če se dovolj segreje, led preide v 
tekoče stanje, kar imenujemo taljenje. V nasprotju pa, ko tekočo vodo ohlajamo, delci izgubljajo energijo, 
se gibljejo počasneje in se začnejo urejati v trdno strukturo ledu. Ta proces imenujemo zamrzovanje ali 
strjevanje. 

Tekoče stanje 

Tekočine imajo določeno prostornino, vendar njihova oblika ni določena. Oblika tekočine je odvisna od 
oblike posode, v kateri se nahaja. 
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Delci v tekočinah so bolj oddaljeni kot v trdnih snoveh in se lahko prosto gibljejo drug mimo drugega. 
Mednarodna oznaka za tekoče agregatno stanje snovi je (l), kar izhaja iz angleške besede "liquid". 

Ko segrevamo tekočino, se delci začnejo gibati še hitreje. Njihova energija postane tako velika, da lahko 
premagajo privlačne sile med seboj, zaradi česar tekočina preide v plinasto stanje. Ta proces imenujemo 
izparevanje ali izhlapevanje. Obratni proces, kjer se plin ohlaja in prehaja nazaj v tekoče stanje, imenujemo 
kondenzacija. 

Plinasto stanje 

Plini nimajo niti določene oblike niti določene prostornine. Delci v plinastem stanju se gibljejo zelo hitro in 
so med seboj precej oddaljeni. Privlačne sile med njimi so zelo šibke in zanemarljive. Zaradi tega lahko plini 
napolnijo vsak prostor, v katerem se nahajajo, ne glede na njegovo obliko. Mednarodna oznaka za plinasto 
agregatno stanje snovi je (g), kar izhaja iz angleške besede "gas". 

Ko plin ohlajamo, se delci začnejo gibati počasneje in se približajo drug drugemu, kar vodi do kondenzacije. 
Nasprotno pa, ko tekočino segrevamo, se delci gibljejo hitreje in premagajo medsebojne privlačne sile, kar 
vodi do izhlapevanja. 

Sublimacija 

Poleg prehodov med trdnim, tekočim in plinastim stanjem obstaja še en zanimiv pojav, imenovan 
sublimacija. Sublimacija je proces, kjer snov prehaja neposredno iz trdnega v plinasto stanje brez vmesnega 
tekočega stanja. Znani primer sublimacije je tvorjenje slane, ki jo pogosto opazujemo v meteorologiji. 

Na primer, suhi led, ki je trdni ogljikov dioksid (CO2), sublimira pri segrevanju in prehaja neposredno iz 
trdnega v plinasto stanje. Podobno se led v zamrzovalniku lahko sublimira in tvori zmrzal na stenah 
zamrzovalnika. 

Agregatna stanja in vsakdanje življenje 

Razumevanje agregatnih stanj snovi je pomembno za vsakdanje življenje in številne znanstvene in 
tehnološke procese. Na primer, v kuhinji uporabljamo vodo v vseh treh agregatnih stanjih: led za hlajenje, 
tekočo vodo za kuhanje in paro za kuhanje na pari. V industriji pa se nafta rafinira s procesi, ki vključujejo 
prehode med različnimi agregatnimi stanji za pridobivanje goriv in drugih proizvodov. 

Čiste snovi in zmesi 

Snovi so sestavljene iz drobnih delcev, ki so lahko atomi ali molekule. Najmanjši delec snovi, ki ga s 
kemijsko reakcijo ne moremo več razstaviti, je atom. Atomi se lahko med seboj povežejo in tvorijo 
molekule. Če imajo vsi delci v snovi enake lastnosti, govorimo o čistih snoveh. 



Kemija za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Čiste snovi 

Čista snov je snov, ki ima enotno sestavo in enake lastnosti v vseh svojih delih. Čiste snovi so lahko 
elementi ali spojine. 

Elementi 

Element je čista snov, v kateri so vsi atomi enaki. Elementi so osnovni gradniki snovi in so zgrajeni iz 
atomov, ki imajo enako število protonov v jedru. Na primer, aluminij je element, ker je zgrajen iz atomov 
aluminija. Aluminij je zelo mehka in tenka kovina, ki jo je lahko oblikovati, zato se pogosto uporablja v 
gospodinjstvu v obliki aluminijaste folije. 

Elementi so lahko zgrajeni tudi iz molekul, ki so sestavljene iz več atomov istega elementa. Število atomov v 
molekuli je lahko različno. Na primer, molekule žvepla so sestavljene iz osmih atomov žvepla (S8), medtem 
ko so molekule joda sestavljene iz dveh atomov joda (I2). 

Spojine 

Spojina je čista snov, ki je sestavljena iz različnih elementov. Molekule spojin so zgrajene iz atomov 
različnih elementov, ki so med seboj povezani s kemijskimi vezmi. Na primer, voda (H2O) je spojina, ki je 
sestavljena iz dveh atomov vodika in enega atoma kisika. Sladkor (C6H12O6) je spojina, ki je sestavljena iz 
ogljika, vodika in kisika. Ogljikov dioksid (CO2) je spojina, ki je sestavljena iz enega atoma ogljika in dveh 
atomov kisika. 

Zmesi 

Če se delci v snovi med seboj razlikujejo po svojih lastnostih, govorimo o zmeseh. Zmes je snov, ki je 
sestavljena iz dveh ali več različnih snovi, ki niso kemično povezane. Zmesi lahko razdelimo na homogene in 
heterogene. 

Homogene zmesi 

Homogena zmes je zmes, ki je s prostim očesom videti enotna. To pomeni, da so delci posameznih 
komponent enakomerno porazdeljeni po celotni zmesi. Primer homogene zmesi je raztopina sladkorja v 
vodi. Delci sladkorja so enakomerno pomešani med delci vode, zato zmes izgleda enotna. S poskusom 
lahko ugotovimo, da pri segrevanju raztopine sladkorja voda izhlapi, ostanejo pa kristali sladkorja. 

Heterogene zmesi 

Heterogena zmes je zmes, ki je že s prostim očesom videti neenotna. To pomeni, da so delci posameznih 
komponent različno porazdeljeni po zmesi in jih lahko ločimo. 
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Primer heterogene zmesi je zemlja (prst), saj v njej lahko vidimo kamenje, pesek in vodo. Heterogene zmesi 
so lahko tudi zmesi trdnih snovi, kot je na primer granit, ki je sestavljen iz različnih mineralov. 

Zlitine 

Zlitine so posebna vrsta zmesi, ki so sestavljene iz dveh ali več elementov, običajno kovin. Zlitine imajo 
lastnosti, ki so drugačne od lastnosti posameznih kovin, iz katerih so sestavljene. Primer zlitine je 
amalgamska plomba, ki je zlitina živega srebra z različnimi kovinami. Zlitine se pogosto uporabljajo v 
industriji zaradi svojih izboljšanih mehanskih lastnosti, kot so trdnost, odpornost proti koroziji in duktilnost. 

Ugotavljanje čistih snovi in zmesi 

Po videzu težko sklepamo, ali je snov čista snov ali zmes. Zato si pri ugotavljanju, ali je snov čista snov ali 
zmes, pomagamo s poskusi. Na primer, če imamo raztopino sladkorja v vodi, jo lahko segrevamo, da voda 
izhlapi in ostanejo kristali sladkorja. Na ta način ugotovimo, da je bila raztopina homogena zmes. 

Poleg segrevanja lahko uporabimo tudi druge metode ločevanja zmesi, kot so filtracija, destilacija, 
kromatografija in centrifugiranje. Vsaka od teh metod temelji na različnih fizikalnih lastnostih komponent v 
zmesi, kot so vrelišče, topnost, velikost delcev in gostota. 

Pomen čistih snovi in zmesi v vsakdanjem življenju 

Razumevanje razlik med čistimi snovmi in zmesmi je pomembno za številne vidike našega vsakdanjega 
življenja. Na primer, v kuhinji pogosto uporabljamo čiste snovi, kot so sol, sladkor in vodo, kot tudi zmesi, 
kot so solatni prelivi, juhe in pecivo. Razumevanje, kako te snovi med seboj reagirajo in kako jih lahko 
ločimo, nam pomaga pri pripravi hrane. 

V industriji je poznavanje čistih snovi in zmesi ključno za proizvodnjo številnih izdelkov. Na primer, v 
farmacevtski industriji morajo biti zdravila pripravljena iz čistih snovi, da se zagotovi njihova učinkovitost in 
varnost. V kemični industriji se zmesi uporabljajo za sintezo novih spojin in materialov. 


